

# Debreczen

Szerkesztőség és kiadó-hivatal  
József kir. herceg-u. 1. - Tel. 7-88

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1000 korona  
Előfizetési ár egy hóra 35,000K

## A felelőség kérdése és az igazi „likvidálás“

A frankügyben négy jelentés, négy vélemény került a nemzetgyűlés és egyidejűleg a közvélemény elé. Négy jelentés homlokgyenyest ellenkező okfejtéssel, konkluzióval. Nem is lehetett mást elvárni a parlamentáris vizsgálóbizottságtól, miután különböző pártok és pártfrakciók tagjaiból tevődött össze ez a parlamenti szerv, melyről pedig kiküldése idejében csodát vártak, azt, hogy minden bajnak a nyakára hág, ami a kárhozatos frankhamisítás bűnyűgéből az országra háramlott.

Politikus urak végezték ebben a nevezetes bizottságban a vizsgálat munkáját, az eredmény nem is lett más, mint politika; természetű. Nem történt meg a csoda, hogy Vázsonyi a kormányra adjon igazat, vagy megfordítva, hogy a kormánypart kebeléből kiküldött bizottsági tagok úgy gondolkozzanak, olyan véleménnyel legyenek, mint a demokraták és a szocialisták. Az elhangzott vallomások tehát a vizsgálóbizottság tagjai a pártberek fülével hallgatták, az eredmény nem is lett más.

A tárgyi igazságot ezután valóban a különböző jelentések összevetéséből és mérlegeléséből lehet levonni. Ebben a nagy perben csak a közvélemény, az egész magyar nemzet lehet a döntő bíró, mely a homlokgyenyest ellenkező vélemények khaoszából kihámozhatja az igazságot. Vagy talán még az sem, mert hisz a nemzet egyedei is különböző pártszemponatok és behatások szerint igazodnak.

A hangsúly itt ugyanis azon van, hogy helyesen járt-e el a kormány a frankügyben, nem terhel-e mulasztás a kormány tagjait. Vázsonyiék jelentése erősen ki van élezve Bethlen miniszterelnök ellen, látszik a rajta a törekvés: „csak a fejét“. Pedig éppen ez a pont az, melyben a közvélemény nem ad igazat azoknak, akik Bethlen miniszterelnököt el akarják gáncsolni.

Bethlen ellen szóló vádak maximuma, hogy három évvel ezelőtt hallott rebesgetni valamit „hazafias célból“ készülő pénzhamisításról és nem intézkedett. Etekintetben valamit szeretnénk mindenkinék a figyelmébe ajánlani: az veszen Bethlen miniszterelnökre követ, aki az elmúlt öt év alatt nem hallott valami zirkaváros „hazafias“ célról. Püvesmiről a trianoni békekötés esanása utáni szédült állapotban, különböző „ébredések“ hisztériás hangulatában nagyon sok becsületet józan ember hallott és még sem szaladt a rendőrségre, csendőrségre és ügyészségre, pláne ha azokat a terveket nem tartotta komolynak. Miért legyen hát kivétel a miniszterelnök, akinek eljárását igazolja az a letagadhatatlan tény is, hogy viszont mikor

már a „fülbessutogott“ dolgok komolyabban formában jelentkeztek, mikor már látta, hogy nem pletykáról van szó, akkor viszont személyválogatás nélkül lecsapott a bűnsőrtőre. Az pedig, hogy Windischgraetzet és Nádossyt csak aztán tartóztatták le, mikor perrendszerű bizonyíték állott rendelkezésre, azt hisszük éppen a jogtisztelő emberek előtt nem lehet hiba, vagy éppen bűn. Voltak olyan idők Magyarországon, mikor a legelső pletykára elfogták az embereket, azt hisszük, ezt a rendszert nem kívánja vissza senki. Az igazság érvényesülésének ugyanis oly eklatáns hisszük, ezt a rendszert nem kívánkerülheti el sem herceg, sem országos főkapitány.

A frankügy likvidálását valahogyan másképp kellene elintézni, nem úgy, amint eddig vele próbálkoznak. Parlamenti viharok, mesterségesen előidézett botrányok, személyi harcok helyett sokkal helyesebb volna, ha olyan módokról és garanciákról gondolkoznának, melyekkel a jövőben sikeresen és preventív módon megakadályozni hogy néhány essét veszített ember hazafias célok címén veszélyeztesse az ország erkölcsi, sőt talán anyagi javait is. Olyan intézkedéseket kell sürgetni, melyek titkos társaságok alakulását, holmi veszedelmes konspirációk lehetőségét csirájában elfojtana. Oda kellene hatni, hogy a hazát ne próbálja senki titokban, bűnös eszközökkel szolgálni, hanem szolgálja nyíltan, becsületesen. Ne legyen többé titkos „hazafias akció“, ne tőrjön ilyen semmiféle hatóság. Aki akarja, tűzzön ki nyíltan, hirdessen a nyilvánosság elenőrzése mellett hazafias célokat. Hamis frankok és hasonló aljas akciók támogatására nem szorult a magyar nemzet igazsága.

Ha ezt az elgondolást végre lehetne hajtani, ha át lehetne ültetni minden magyar emberbe, ha ennek elérésére hatályos intézkedéseket lehetne tenni, likvidálva lenne a „frankügy“, úgy ahogy a nemzet igazi érdeke kívánja.

## A Times véleménye

London, febr. 25. A Times hosszú kivonatot közöl a parlamenti vizsgálóbizottság jelentéséből. A lap hozzáfűzi, hogy a kisebbségi jelentés rendkívül tulzolt, szörzálhasogató észleleteket tartalmaz. A kormány felelősége semmiképpen nincsen bebizonyítva, de úgy látszik, jogosult a szigorú kritika az alsóbb tisztviselőkkel szemben, akik előjáróikat nem tájékoztatták helyesen. A küszöbön álló parlamenti vitát pusztán pártérdek szemponjtárból fogják megvívni és az aligha fog lényegesen hozzájárulni az eddigi esmertetés kibővítéséhez.

## Rubinek előadó a közbeszólások pergőtüzében beterjesztette a frank-bizottság többségi jelentését

**Az előadó beszédéből: Az összeesküvés célja a kormány megbuktatása volt, elképzelhetetlen, hogy a kormány támogatta volna az akciót**

Budapest, február 25. A frankvita első napja ma zajlott le. — Az ellenzék nagy előkészületeket tesz a vita folytatására. Vázsonyi Vilmos ma délelőtt Andrassy Gyula gróffal tanácskozott. A kisebbségi vélemény előadójaul Hegyemegi Kiss Pált jelölték ki, aki után Rassay Károly és Farkas Tibor fogják indítványukat, illetőleg külön véleményüket megindokolni.

A csütörtöki ülésen Rubinek előadó ismertette a bizottság jelentését.

Farkas István: Most kezdődik a nagymosás. (Nagy zaj a baloldalon)

Rubinek: A nemzetgyűlés bizottságot küldött ki a frankhamisítás hátterének kivizsgálására, mely meg alakulása után megkezdte érdemleges tárgyalásait.

Nagy Vince: Leszavazták az ellenzék indítványait!

Rubinek: A bizottság feladata volt megállapítani a frankhamisítás célját és legmesszebbmenően kideríteni annak politikai hátterét. A büntény teljesen távol áll a nemzet lelkiétől.

Propper Sándor: De a kormánytól nem! (Zaj a baloldalon. Viharos tiltakozás a jobboldalon.)

Rubinek előadó: Be fogom bizonyítani, hogy a kormánytól is távol áll. Ismerteti ezután a bizottság munkájának sorrendjét és rámutatott arra, hogy nem sikerült megállapítani azt, hogy az eszme kitől származott. Rába azt vallotta, hogy Windischgraetz, Ludendorff és Seckt német tábornokokkal összeköttetésben állott, később azonban kijelentette, hogy ez állítás tévedésen alapul. Nádossy tanuvallemásával foglalkozik ezután.

A szociáldemokraták kiabálnak: Nádossy nem szavahihető.

Pikler: Könnyű volt táncba vinni. Malasich Géza: Majd amnesztiát kérnek számukra.

Rubinek: Az első időben csak arról volt szó, hogy a Törvénykezési Intézet csak kliséket csinált.

Reisinger: Az egész jelentés védőirat. Ugy beszélnek a dologról, mint-ha kukoricafosztásról lenne szó.

Rubinek: Gerő kijelentette, hogy az intézet bevonására csak akkor vállalkozhat, ha Haisz hozzájárul.

Esztergályos: Felsőbb helyen kapott utasítást. (Zaj a kormányparton.)

Rubinek: Ez nem áll. Ez minden alapot nélkülöző gyanu.

Graeffl Jenő a szociáldemokraták felé: Hogy lehet így beszélni?

Rubinek: Schultze neve is felmerült, mint olyan, aki tudott a dolog-

ról. Schultze a németországi szociáldemokrata párthoz tartozik. (Derülttség a kormányparton.) Ezután ismerteti, hogy hogyan szerezték be a gépeket s a papírt, majd Jankovich, Zadravetz és Baross szerepével foglalkozik. Baross igyekszik lebeszélni Windischgraetzet, de mikor ezt látta, hogy nem sikerül, Kozma Miklós útján értesítette a miniszterelnököt.

Malasich: Miért nem ment a rendőrségre?

Rubinek előadó ezután a miniszterelnöknek Perényihez intézett levelével, majd Perényi Zsigmond szerepével foglalkozott.

Horváth Zoltán: Perényi információira nem volt kíváncsi a miniszterelnök.

Nagy Vince: Elment vadászni. Rubinek: Perényi György báro megbízatásáról, majd a futárigazolványok ügyéről beszél.

Propper Sándor: Nádossy megmondta, hogy hamis frankok vannak.

Rubinek: Ez nem áll! Viczián: Propper — ugy látszik — ezt jobban tudja.

Rubinek: A hágai táviratokat ismerteti hosszasan, a baloldal látható részvétlensége mellett. Majd áttér Kovács Gáspár komornyik szerepének, a nyomozás megindításának és a francia rendőrtisztviselők megkeresésének ismertetésére. Végül a politikai háttér és a kormány felelőségének a kérdését ismerteti. Rámutat arra, hogy egységesen kialakult cél nem vezette a vádlottakat. Hazafias jelszavakat hangoztattak a vádlottak, de a bizottság megállapította, hogy az akció nem volt mentes anyagi vonatkozásoktól sem. Az a körülmény, hogy egy tisztviselő Nádossy személyével, hivatali állásával egy büncselekményt titokban fedez, nem alkalmas a kormány felelőségének megállapítására.

Malasich Géza: A védő szerepét tölti be.

Rubinek: En csak tényeket ismertettek. Egy szó sem igaz abból, mintha a kormány tudott volna a dologból. Ezt Nádossy is kijelentette. A cél a kormány megbuktatása volt, amint ezt a vádlottak közül többen hangoztatták. Elképzelhető-e, hogy a kormány támogatására törekszik. Kozma maga is fantasztikusnak tartotta az ügyet és mint ilyenről tett említést.

Propper: Csak suttogva mondta. Rothenstein: Tussolni akarta.

Csontos Imre: Mőrie ne járjon a szád.

Rubinek István rámutat arra, hogy a miniszterelnök a hír vétele után azonnal megtette a szükséges intézkedéseket.

Baliz Gyula: Nem volt az komoly dolog.

Csontos Imre: Hagyják már abba, ne izgáskodjanak olyan lelketlenül!

Propper Sándor: Lett volna csak Rupertről vagy Farkas Istvánról szó.

Szűj Bálint: Lehet arról is beszélni.

Szomjas Gusztáv: Ne feledkezzenek meg a kommunizmusról, azt maguk csinálták.

Propper Sándor: Ne gyanúsítson!

Szűj Bálint: Ez nem gyanúsítás, ezek tények.

Nagy Vince: Nehéz ezt a védőbeszédet végighallgatni.

Rubinek István: Az önközbeszólásai tessék ezt nehezé.

Nagy Vince: Büncselekményeket nem lehet védeni.

Urbanovics Kálmán: Ön eljárt szótta a jogot ahoz, hogy büncselekményeket védeljen.

Rubinek István: A bizottság megállapította, hogy a miniszterelnök megtette mindazokat az intézkedéseket, amelyeket megtenni kötelessége és módja volt, úgy hogy ezzel az ügygel kapcsolatban a miniszterelnök politikai felelősségét nem lehet megállapítani. A bizottság vizsgálat tárgyává tette a belügyminiszter eljárását is. Megállapította, hogy a nyomozás során nem kerültek fel olyan jelek, amelyekből a belügyminiszter politikai felelőssége megállapítható volna.

A bizottság megállapította, hogy a térképészeti intézet felettes hatóságának egyáltalán nem volt módjában megindítani az akciót. Megállapította a bizottság azt is, hogy Albrecht királyi herceg érdekében megindult mozgalom semmi összefüggésben nem állt a franküggyel, ugyszintén Gömbös Gyula sem. Gerő Windischgraetz el nem Teleky Pál, hanem Haits ismerlette meg.

A kormányának és nemzetgyűlésnek minden tagja távol áll a büncselekmény kezdeményezésének gondolatától, annak támogatásától és fedezésétől. A kormány minden eszközt felhasznál a bünyű egyes vonatkozásainak kiderítésére és semmi olyan jelenség nincsen amelynek alapján a kormány bármely tagjának politikai felelőssége volna megállapítható.

Esztorgályos János: Ez merész állítás.

Rubinek előadó: A bizottság javasolja a nemzetgyűlésnek, hogy jelentését helyeslően vegye tudomásul. (Helyeslés és taps a kormányparton.)

### Kiss Menyhért új szerepben

Huszár Károly alelnök ezután napirendi javaslatot tesz és javasolja, hogy holnap délelőtt folytatásá a frankvita tárgyalását.

Kiss Menyhért az elnöki napirendi indítvánnyal szemben azt javasolja, hogy az uccai demonstrációt beszéljék meg, mielőtt a frankvitát folytatják. Kormányhoz közzelálló lapokban az áll ugyainis, hogy március 7-én mégis meg lesz az uccai demonstráció, amelynek célja a kormány dicsőítése azon ürügy alatt, hogy a kormányzót akarják életetni. Elégé el nem ítéltető az a gondolat — mondja —, amely a kormányzó személyét kapcsolatba akarja illymódon hozni a frankbotrányal.

Nagy Vince: Ha nem lett volna franküggy, nem lett volna uccai tüntetés!

Az egységes párt állandó zajjal fogadja Kiss Menyhért beszédét.

Zsilinszky Endre: Jobb lett volna, ha már egy félévvel ezelőtt ki lép a fajvédő pártból a képviselő ur!

Héjj Imre: Egészen vörös lesz nemsokára!

Nagy Vince: Üldözik a fajvédők,

mert megmondja az igazat!

A Ház az elnök napirendi indítványát fogadja el.

Amikor az elnök a vitát bezárja, az ellenzéken gunyosan kiáltják:

— Éljenek a frankhamisitók!

Vázsonyi Vilmos: Elnök Nádossy apánk!

Ülés vége 2 óra után.

## „Nem a kisebbségi vélemény vádjai, hanem az európai politika reprezentánsai fogják kimondani a végső szót Bethlenről és kormányáról“

Bécs, február 25. A Neues Wiener Tagblatt írja: A végső szót gróf Bethlenről, kormányáról és az általa megtestesített kormányzatról — a mely művészi egyensúlyt tartott fenn a bal- és jobboldali radikális-must elválasztó keskeny töltésen — Európának politikai reprezentánsai fogják kimondani. Magyarországnak nem egy, hanem több Déltirolja van. Ha gróf Bethlen nem lett volna tevékenységi szabadságában megakadályozva és megzavarva, Magyarország politikai és társadalmi összetétele következtében, amint azt az összeomlás, a felfordulás, a trianoni szerződés és az ellenforradalom ki-

alakította, végére járt volna azoknak a homályos utalásoknak, melyeket 1924 óta eljuttattak. A kisebbségi jelentésnek kétségekívül igaza van abban a megállapításában, hogy haladéktalan és szigorú vizsgálat mellett lehetséges lett volna a büncselekmény végrehajtását megakadályozni és a magyar államot, valamint a magyar népet ettől a rettentő európai botránytól megkímélni. De a többségi jelentés is figyelmet érdemel abban a megállapításában, hogy logikusan egyáltalán nem képzelhető el, hogy egy kormány fedezzen egy olyan akciót, amelynek célja a kormány megbuktatására irányul.

## A franciák szerint a titokzatos Szamuelli összeköttetésben állott Windischgraetz-el

Budapest, febr. 25. A Budapesti időző francia megbizottakat élénk izgalomba hozta az a jelentés, mely arról számol be, hogy Hieres francia fűrdővárosban elfogtak egy Szamuelyi Adolf nevű embert, akinél 80 darab ezerfrankost találtak. Az elfogott ember vallomása szerint Spanyolországba kellett volna vinni a magyar frankhamisitók megbízásából a hamis pénz-

ket A franciák azt hiszik, hogy ha az elfogott tényleg magyar ember és a frankhamisitókhoz tartozik, úgy a bemondott neve csak álnév lehet.

Páris, febr. 25. A letartóztatott Szamuelyi állítólagos magyar diákok Toluonban tartják fogva és az ügyesség most váltotta. Azt hiszik hogy összeköttetésben állott Windischgraetz-el.

## Az egységes párt kitart Bethlen miniszterelnök mellett

Budapest, febr. 25. Az egységes párt ma este Almássy László elnök lésével pártértekezletet tartott, melyen Bethlen István miniszterelnök vezetésével a kormány összes tagjai részt vettek.

Almássy László megnyitva az értekezletet, bejelentette, hogy a legutóbbi pártértekezlet óta többen jelentették be a pártba való belépésüket és felkérte Rác János jegyzőt a belépőlevelek felolvasására.

A pártértekezlet örömmel vette tudomásul a bejelentést, mint annak bizonyosságát, hogy nemesek a párt programja, de a párt vezérének, Bethlen grófnak a politikája a közvélemény széles körében visszhangot keltett.

Ezután Bottlik József szóval fel napirend előtt: Rámutatott arra, hogy a parlamenti vizsgálóbizottság jelentése perrendszerien igazolja a pártnak a miniszterelnök és a kormány tagjai iránt tanúsított bizalmát. A bizottság jelentéséből megállapította a párt, hogy sem a miniszterelnököt, sem a kormány bármelyik tagját semmiféle felelősség és mulasztás a franküggyben nem terheli. Más körülmények között a bizottságnak kellően alátámasztott jelentése az ügynek egész politikumát elintézné, ma azonban nem normális időket élünk, hanem a szenvedélyek és gyűlölet korszakát éljük. Epen ezért a párt el lehet készülv a leg-

elkeseredettebb támadásra. Nem tudja, történt-e kompromisszumos kísérlet, de ha igen, úgy előre is halátra van ítélve, mert hiányzik a megfelelő tárgyi alap. A nemzetnek az az érdeke, hogy a franküggy teljesen tisztázzódjék. A nemzet nagy nyilvánosságának meg kell ismerni az ügy minden részletét, de azt is, hogy mik voltak azok a rugók, amelyek a támadásokat vezették. Epen ezért szükségesnek tartja hogy a vita során a párt ne csak a felelősség kérdésével foglalkozzék, de azokkal a kapcsolatokkal is, amelyek a külföldi és a belföldi támadásokra vonatkozóan szemmel láthatóan fennállnak.

Hangsúlyozza, hogy a párt tagjai között semmiféle ellentét nincs. Mindig azt a gondolatot domborítják ki, hogy a párt hűséggel kitart Bethlen miniszterelnök mellett és hogy ragaszkodnak a párt programjához. A hűség és a nemzetért való áldozatkészség erős fegyvere a pártnak, de a legerősebb fegyver, hogy Bethlen miniszterelnök áll az élén. (A párt tagjai hozzászólás és lelkes ünneplésben tüntettek a miniszterelnök mellett.) Bámulatot kelt az a higgadtság, nyugalom és önmérséklet, amelyet a miniszterelnök ugyis mint ember, ugyis mint politikus tanusított. Az elhivatottság nagy ereje volt az, amely megedzette az ő idegeit és az ő lelki egyensúlyán nyugszik ma Magyarország. A párt teljes

készségét fejezi ki aziránt, hogy megvívja a most következő harcot és hűségesen kitart Bethlen miniszterelnök és az egész kormány mellett. Végül köszönetet mondott a parlamenti vizsgálóbizottság elnökének, előadójának, kormányparti tagjainak azért, hogy fáradságot nem ismerve, ugyszólván éjjelt nappallá téve fáradoztak. — Hangsúlyozza, hogy a párt nem kíván mást az ellenzektől, mint parlamenti modort, mert a tárgyalagosságot már a kutba dobták.

(A párt tagjai ismételtlen hosszasan ünneplték a miniszterelnököt.)

Almássy László elnök ezután háttározatként kijelentette, hogy a párt teljesen egyetért a Bottlik József által tolmácsolt érzelmekekkel.

Szomjas Gusztáv kéri a kormányt, hogy utasítsa a felülvizsgáló hatóságokat a rokkantak kiemeltebb osztályozására. Majd az iparosoknak azt a panaszt tolmácsolja, hogy annak ellenére, hogy a forgalmiadót 3 százalékról 2 százalékra szállították le, az általános zász során magasabb összegeket kénytelenek fizetni, mint annak előtte.

Bud válaszában kijelenti, hogy a panaszok legnagyobb része az új adóbevallások alapján megállapított realisabb adóalapra való átéréséből származik. A maga részéről mindenütt megvizsgálta a panaszokat, hogy teljes megnyugvás álljon be.

Barabás Samu a felekezeti tanítók státuszrendezését sürgeti, különösen a terményjárandóságok pénzbeli átértékelésének kérdésében lát igazságtalanságot.

## Ha nem sikerül a kompromisszum, elnapolják a Házat

Budapestről telefonálja tudósítónk: Bethlen miniszterelnök március 5-én indul Genfbe. Kormánykörökben remélik, hogy rövidesen sikerül valamilyen kompromisszumot létrehozni a pártok között a frankvita befejezésére. Ellenkező esetben elnapolják a Házat, amely a miniszterelnök visszatérte után folytatná a frankvitát.

## Egy amerikai szenátor támadása gróf Széchenyi követ ellen

Budapesti tudósítónk telefonálja éjjel 1 órakor: Washingtoni jelentés szerint Wheeler demokrata szenátor interpellációt készül bejelenteni a szenátus elé, melyben vizsgálatot kér gróf Széchenyi László amerikai magyar követ ellen, a gróf Károlyi házaspár kiutasítását illetőleg.

A Károlyi házaspár kiutasítása — Wheeler szenátor szerint — olyan hivatalos okmányok révén történt, melyek bizonyították, hogy gróf Károlyi Mihályné egy olyan politikai csoporttal áll szoros nexusban, mely Amerika társadalmi rendjére nézve nem kívánatos. Ezeket az okmányokat gróf Széchenyi juttatta az amerikai hatóságokhoz.

Wheeler szenátor nyilatkozott egyébként az „United Press“ munkatársa előtt, akinek kijelentette, hogy okmányokkal és tanúkkal hajlandó bizonyítani a külügyi bizottság előtt — miszerint gróf Széchenyi magán-detektívekkel figyelgette a Károlyi házaspárt Amerikában való tartózkodásuk alatt. Ezért a szolgálatukért 20 ezer dollár honoráriumot kaptak a detektívek, akik a tiszteletdíj fejében még kompromittáló okmányokat is adtak át a követnek.

Gróf Széchenyi László jelenleg Mexikóban tartózkodik s ezzel magyarázható, hogy még nem válaszolt Wheeler szenátor nyilatkozatára.

## Mészáros Gyulát Konstantinápolyban állandóan két francia detektív figyeli

Bécs, február 25. Konstantinápolyból jelentik, hogy Mészáros Gyulát állandóan két francia detektív figyeli azóta, amióta neve a frankügyben szerepelt. Valószínűnek tartják, hogy Mészáros volt a frankhamisítás eszméjének felvetője. A franciáknak még nincsen elég adatuk arra, hogy ellene büntügyi eljárást indítsanak. Ezért egyelőre csak megfigyelés alatt tartják.

## Ki az, aki nyugodtan tud aludni, míg a többiek fogságban vannak?

A francia megbízottak ma kérétek az ügyészségtől Károlyi Imre gróf kihallgatását arra vonatkozólag, hogy kire célozott nyílt levelében, amikor azt írta, hogy van valaki, aki nyugodtan tud aludni, amikor a többiek fogságban vannak.

## A hágai főtárgyalás

Hága, febr. 25. Jankovich és társai bünperében a március 4-iki főtárgyalás csak egy napig fog tartani. Bizonyos, hogy a tárgyalás nyilvános lesz.

## A La Fontaine Társaság irodalmi-estélye

Tegnap este tartotta a La Fontaine Irodalmi Társaság estélyét a városi Zenede disztermében. Bár a terem nem telt meg teljesen, de a megjelent közönség olyan előkelő színvonalat reprezentált, amelyet ritkán látunk Debrecen hánverseny termeiben.

A műsort dr Schack Béla udv. tanácsos, a La Fontaine Társaság h. elnökének beszéde nyitotta meg. Poétikusan szép beszédben mutatott rá a Társaság nemcsak céljaira, felolvasta a tisztikar névsorát és felhívta a jelenlévőket a Társaság szellemében való munkálkodásra.

Höchl Margit zongoraművész-nő Debussynek „A gyermekszobában” c. szerzeményét adta elő. Jelen keretek sokkal szűkebbek ahhoz, hogy Höchl Margit művészetét kellőképpen méltassuk, elég legyen annyit, hogy a művész nő játéka ismét a lehető legtökéletesebb volt.

Dr Hankiss János egyetemi tanár Rostand költszetéről tartott előadást. Végigsuhant Rostand művein, vázolta műveit, majd rámutatott arra, hogy a nagy költő szuggesztíóval dolgozik. Nem kell ide keletre fakir. — mondotta többek között az előadó — itt van Rostand, akinek egész költszetéből szuggesztív erő sugárzik ki. Szántalan jelenet tanuskodik erről. — (Flambeau és Metternich jelenete a Sasfiókban; az erkély-jelenet Cýranóban).

Dr Kupinszky Sándor Coppée „A kovácsok sztrájkja” c. költszetét szavaltta mély átérzéssel, igen szép beszédtechnikával. — Utánna Hoór Tempis Erzsébet ének-művésznő adta elő Debussynek, Chamínadenak és Bizetnek egy-egy énekszerzeményét. Kristályhangja, énekvirtuozitása nagy hatást aratott.

A sikerült műsort Rostand „Sasfiók”-ja II. felvonásának utolsó jelenete zárta be. A szereplők: Csűrös Ferike s dr Laczkó József nagy színjátszókkal és igen határozottan adták a jelenetet elő. Alakításuk fővárosi színpadon is megállta volna helyét.

A közönség mindvégig pompásan mulatott és lelkes tapsokkal ünnepelte a szereplőket.

## Vázsonyi merénylőit a vádtanács szabadlábra helyezte

Molnár Ferenc elhagyta a fogházat, Vannayt átszállítják a rendőrségre

Tudvalevő, hogy a Vázsonyi Vilmos elleni merénylet ügyében letartóztatott vitéz Vannay Lászlót és Molnár Ferencet a vizsgálóbíró szabadlábra helyezte. A határozat ellen az ügyészség felfolyamodást jelentett be és a vádtanács Ottrubay dr elnöklésével foglalkozott az ügygel és jóváhagyta a vizsgálóbíró végzését. A maga részéről hozzájárul mindkét gyanúsított szabadlábrahelyezéséhez.

A vádtanács indokolása szerint az 1914. évi XL. tc. a nemzetgyűlési képviselők ellen elkövetett ilyen természetű ügyeket csak akkor minősítik hatóság elleni erőszaknak, ha az illetők ellen képviselői bizottsági tagsági mivoltukból kifolyóan követtek el erőszakot. A jelen esetben a vádtanács úgy találta, hogy a Vázsonyi elleni bántalmazás nem képviselői mivoltuk miatt történt, hanem Vázsonyinak a képviselőházon kívül tett állítólagos magánnyilatkozatai váltották ki a két gyanúsítottban azt a meggyőződést, amely miatt a büncselekményt elkövet-

ték. A vádtanács szerint ebben az esetben legfeljebb csekélyebb becsapítású vétségéről lehet szó és az ebben az ügyben kiszabható büntetés nagysága nem lehet olyan súlyos, hogy a vádlottak szökésétől tartani lehetne. Eppen ezért a vádtanács úgy találta, hogy az ügyészség felfolyamodását el kellett utasítania és a vádlottat szabadlábra kellett helyezni.

Vannay László mindazonáltal nem kerül szabadlábra, mert az ügyészség kívánsága szerint őt át fogják szállítani a rendőrségre, ahol csak később fognak dönteni további sorsa felett. A vádtanács nem döntött abban a kérdésben, hogy tulajdonképpen miként lehetne minősíteni a két gyanúsított büncselekményét, ezt a kérdést a továbbiaktól teszi függővé. Lehet az esetet durva becsületsértésnek, Molnár részéről bűnpártolásnak, esetleg közösen elleni kihágásnak is minősíteni. Molnár Ferencet délután 2 órakor már el is engedték a fogházból.

## Debrecen legnagyobb parkját Jókairól nevezik el

Az Ajtó uccától a nagyerdei fasorig tervezik a Jókai parkot

A városi mérnökök országos szövetsége köriratban kereste meg az összes városokat, így Debrecen is, és arra hivatkozta, hogy igyekezzenek ligeteket, fasorokat, parkokat létesíteni a nagy költő emlékére, amelyek leginkább fenntartják nevét. — Az átiratot kiadták a főkerítésnek javaslatlétét végett.

A főkerítés a felhívásra azt a választ adta, hogy most nem igen lehet szó új park alkotásáról, ellenben azt javasolja, hogy a városi kórház előtti teret, melyet parkiroztak, Jókai-parknak nevezik el. A tanács a javaslatot bírálattal alá vette és megállapította, hogy ez a

kis park mai állapotában erre a célra nem alkalmas. Ellenben dr Magoss György polgármester javaslatára kimondta, hogy az Ajtó-utca sarkától a nagyerdei fasorig kezdve terjedő egész részt parkirozzák majd és ha ez megtörténik, ez a park alkalmas lesz arra, hogy Jókairól nevezik el.

Dr Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok, aki az ügyet a tanács elé vitte, a maga részéről szintén helyeselte ezt a tervet. Így tehát majd akkor veszik elő ismét ezt az ügyet, ha a Jókai-park helyét teljesen befásítják.

## Debrecenben mindössze 13 millió gyűlt össze az árvízkarosultak javára

Házról-házra fogják vinni a gyűjtőveket Panasz a városi tanácsban a bankok ellen

A vakokat gyámolító országos egyesület elnöksége megkereste Debrecen városának közönségét, illetőleg dr Magoss György polgármestert és azt kéri tőle, hogy a vakok érdekében intézzen a város társadalmához meleg, buzdító szavakat, hogy a város területén elhelyezett perselyek útján támogassák az egyesületet.

Dr Magoss György polgármester e kérdésnél megjegyezte, hogy most az árvízkarosultak részére gyűjtőnek, bár nem sok eredménnyel. — *Eddig mindössze 13 millió gyűlt össze, úgy hogy az irvek már házról-házra fogják küldeni.* — Ez az eredmény annál szomorúbb, mert a város területén miniszteri rendelet folytán mindenféle más gyűjtéstípus. A Debreceni Első Takarékpénztár 1 milliót, kilenc másik pénztár pedig összesen 1 millió 50 ezer koronát adományozott erre a célra. A bankok az első megkeresés alkalmával kijelentették, hogy

külön-külön nem adnak segílyt, hanem értekezletet hívnak össze és ott állapítják meg, hogy melyik intézet mennyit adjon. A határozat szerint aztán adták össze az itt említett összeget.

A városi tanács tagjai megütözéssel vették tudomásul a dolgot. A tanács tagjai személyenként 100—105 ezer koronát adtak.

A Debreceni Első Takarékpénztárnak legalább 5 milliót, a Hitelbanknak 10 milliót kellett volna adnia, — jegyezte meg az egyik tanácstag. A bankok arra hivatkoznak, hogy a budapesti központjuk nagyobb összeget ad. Ez igaz, de viszont a debreceniek az itteni jövedelméből nem adnak semmit.

— Nem valószínű. — mondotta a tanács másik tagja — hogy a vakok számára itt nagyobb adomány gyűljön össze, ha az ilyen nagy nemzeti szerencsétlenséggel szemben is vakok az intézetek

## Fontos értekezlet a főkapitányságon

Budapestről telefonálja tudósítónk: Ma este 8 órakor szokatlan élénkség uralkodott a főkapitányságon. Marinovich főkapitány már este 6 órakor hivatalában tartózkodott. Este 8 órakor érkezett Diószeghy János min. tanácsos, Katona Rezső és Berkes Vilmos rendőrfőtanácsosok. Este 8 órától 10 óráig konferencia volt Diószeghy min. tanácsos elnöke mellett. A konferenciát illetőleg a sajtó képviselői számára nem adtak semmi felvilágosítást.

## A franciák névtelen levél alapján kéri Károlyi Imre gróf kihallgatását

Budapest, február 25. A francia megbízottak névtelen levelet kaptak, amelynek alapján kérétek Károlyi Imre gróf kihallgatását, hogy Károlyi Imrét holnapra megidőzték a rendőrségre. Kihallgatása elé érdeklődéssel tekintenek.

Budapest, febr. 25. Szörtsey József idegessége a fogházban olyan mértékben fokozódott, hogy képtelen a fogházat elviselni. Szörtsey a rabkórházba való sürgős beutalását kérte, amit a fogházorvos véleménye alapján el is rendeltek. — Szörtsey Józsefet ma átszállították a rabkórházba.

## A fakir debreceni szerelmi regénye Cáfolja a cáfolatot

Thawara Ray hindu fakir tegnap újra Debrecenbe érkezett és este megismételte mutatványait — az Arany Bika disztermében. A közönség ezúttal csak félig töltötte meg a termet. A közönséget érdekli, ami a fakir körül Debrecenben Szegő Lily művésznővel kapcsolatban szöveődött.

Az újságírók megerkezése után felkeresték a fakirt és meginterjúvolták:

— Hallottam a nevemmel kapcsolatos újságcikkekről — mondotta a fakir francia nyelven — sőt olvastam a bécsi újságokban is rólu. A Szegő Lily művésznőnek tett házassági ajánlatot illetőleg a következőképen nyilatkozom:

— Életemben sok nőt ismertem már meg, különböző világvárosokban, de még oly szimpatikus és bájosan intelligens nővel, mint Szegő Lily nem találkoztam.

— Nem tagadom tehát, hogy a művésznő rém igen mély benyomást tett és ennek következtében adtam annak a kívánságomnak kifejezést, hogy a művésznő utazzon velünk.

— Kijelentettem azonban, hogy házasságról csakis misszióm, vagyis az aszkétizmust előíró fakirság befejezése után lehet szó.

— Az én misszióm — mert jelen esetben nem professzionális hivatásról, hanem misszióról lehet csak szó. — előírja a feltétlenül szigorú aszkétizmust. Ettől eddigelé még nem tértem el és hajlandó vagyok ennek bebizonyítására magamat orvosilag vizsgáltatni alávetni.

— Általában nem vagyok nőgyűlölő s a nagyvilágban hozzászórtam a széptevéshez. Amde a művésznőnek rendes udvariasságokon kívül még a bennem felébredt szimpátiáról és rokonszenvről is beszéltem.

— Végtelenül sajnálom, hogy titkárom elhamarkodott lépése következtében cáfolat jelent meg, amelynek spiritusz rektora kizárólag titkárom volt.

## Háziezredünk hangversenye

Röviden már hirt adtunk arról, hogy háziezredünk, a m. kir. 11-ik gyalogezred az öfőméltósága Horthy Miklósné legfelsőbb védnöksége alatt álló katonatiszti és polgári tisztviselői özvegyek és leányárvák Országos Erzsébet Otthon Egyesülete és a Hadimúzeum Egyesület javára — március hó 1-én igen nívónak ígérkező hangversenyt rendez.

A világháborúban rejtethetetlen hősiességükről oly híressé vált vitéz hármask és 39-esek utódai egyéb nagymérvű elfoglaltságaik mellett a jótékonyaságról sem feledkeznek meg és mindent elkövetnek, hogy hangversenyük Debrecen egész uritársadalmát összehozza a Bika szálloda dísztermében, hogy egy nagyszabású és feledhetetlennek ígérkező estélyen áldozzanak a jótékonyaság oltárán.

Timár Ila, a Csokonai színház művészjének énekszámai, Bene ny. áll. ezredes zongorakísérete mellett; Bene ny. áll. ezredes zongorajátéka zenekari kíséret mellett; Páricsy hegedűművész hegedűszáma; Forray zongorakísérete mellett; továbbá dr. Lukács gimn. igazgató, Konok főhadnagy és Gyertyánffy ny. áll. százas triója, valamint a háziezred zenekara által előadandó művészi zeneszámok lesznek előreláthatólag az est fénypontjai.

Jegyek már kiadottak s azok Csúthynál és Antalfynál kaphatók. Kiváltságos annyival inkább és mielőbb kívánatos, mert a számozott ülőhelyek (földszintiek) egyformán 30.000 koronába kerülnek s így, aki előbb váltja meg, jobb helyhez jut.

## Vendéglős-bál

A március 2-án, kedden este az „Arany-Bika” táncteremben rendezendő fényes vendéglős-bál iránt igen nagy az érdeklődés a közönség minden rétegében. Mielőtt kitalázzuk az idő, a vendéglősök megégyezésre alkalmat adnak a közönségnek arra, hogy kimulathassák magukat szívet és lélekkel. — Mert a debreceni vendéglősök bálja mindenkor arról volt híres, hogy ott feledhetetlenül jól mulattak a megjelentek.

A bálra a meghívók már kibocsátottak, akik arra igényt tartanak jelentkezzenek az Arany-Bika földszinten levő bálrodájában. Jegyek kaphatók Debrecen város vendéglős-báljában is. Belépő-jegy 50.000 korona és a vigalmi adó. — A bálon Magyar Imre teljes zenekara vesz részt.

## Hajnali 3 óráig tart a Kaosz vig-estje

Az Albert-féle Transsylvania ujonnan átalakított, gyönyörűen parkettezett termében 28-án vasárnap tartandó KAOSZ. vig-est engedélye éjjel 2 óráig szól ugyan, de azonban a rendkívül kacagtató műsor, a fűkörfényes parketten való tánc, a nagyszerű jazz-band előreláthatólag oly kellemes hangulatot fog kelteni, hogy az engedélyt 3-ig, esetleg 4 óráig meg kell majd hosszabbítani. — A vig-est belépődíja 20.000 korona. A KAOSZ. vigalmi rendezősege ezuton is bejelenti, hogy ezental a sorozatos vasárnapi KAOSZ. tea-délutánok is itt lesznek megtartva. A helyiség változtatás azért vált szükségessé, mert a tea-délutánokat már oly nagyszámú közönség látogatja, hogy az eddigi termünk kicsinek bizonyult. Egyébként a vig-est a következőképpen lesz megrendezve: 8-10-ig tánc, ekkor 1 és fél óráig vidám műsor, utána éjjeli 2-ig, esetleg 3-ig ismét tánc.

## A város megakadályozza a közeli községekből a borcsempészést

### Fokozottan ellenőrzik a város területén fekvő vasúti megállókat

A debreceni koresmárosok és vendéglősök nagyobb küldöttsége kereste fel a napokban a polgármestert, akinek memorandumot nyújtottak át. Elmondták, hogy az utóbbi időben arról szereztek meggyőződést, hogy a debreceni lakosok borszőlegeteiket vidéki termelőknél 4-6 ezer koronáért szerzik be és itt Debrecenben nagyobb haszonnal továbbadják. Az ilyen tisztességtelen versennyel a vendéglősök nem tudnak lépést tartani és illeték fizetés nélkül, magánosok részéről történő borbeszállítás ma már 25 literig terjed. Kérik, hogy megfelelő tiltó intézkedéseket és a csempészést meggátoló intézkedést adjon ki a város. Kérik, hogy a városhoz közel fekvő vasúti leszálló helyeket erősebben ellenőriz-

zók, mert a borsempészek rendszeresen szállnak le, de még ott is a vonat tulsó oldalán és azután kerülő utakon jönnek be a városba.

Dr. Balla Bertalan tanácsnok javaslatára a tanács kimondta, hogy a szükséges intézkedéseket megteszi s a rendelkezésére álló közegekkel nagyobb ellenőrzést fog gyakoroltatni a vasúti állomásokon. Egyben a tanács felhívta dr. Balla Bertalan tanácsnokot, hogy lépjen érintkezésbe a pénzügyigazgatósággal, hogy folytasson tárgyalásokat abban az irányban, lehetséges volna-e, hogy az ellenőrző szolgálatot pénzügyőrök lássák el, akik különben hasonló célra már több ízben felajánlották a város részére szolgálatukat.

## A tanács beleegyezett a Kossuth uccai villamos vonal meghosszabbításába

Debrecen város tanácsa tegnap foglalkozott a Kossuth-utca-vágóhídi villamos vonalnak néhány száz méterrel való meghosszabbítása kérdésével.

Rövid tanácskozás után úgy döntöttek, hogy a város megengedi a HÉV-nek, hogy további intézkedésig

szedheti az 500 koronát az új szakaszon, legfeljebb azonban 3 évig. Kiköti a város, hogy a 300 méteres új pályának beruházási költségeit nem számíthatják hozzá az építési költségekhez és megváltás esetén a városnak ezt nem kell megfizetnie.

## Kényszeregyezségi értekezlet a Kereskedelmi és Iparkamarában

A debreceni kerületi Kereskedelmi és Iparkamara sürgős értekezletet hívott össze csütörtök délután négy órára. Az Országos Hitelvédelmi Egylet (O. H. E.) ugyanis megküldötte ügyrendjének sebtében elkészített tervezetét a vidéki kamaráknak. Ezen ügyrend meg tárgyalására ma péntek délután 4 órára Budapesten lesz országos értekezlet s miután az ügyrend a vidéki érdekeltséget is nagy mértékben érdekli. — különösen mert egyes intézkedései a vidéki kamarakerületi hitelvédelmi szerve is vonatkoznak — ezért okvetlenül és sürgősen szükséges volt, hogy az ügyrend tervezet Debrecenben is kellőleg megtárgyalassék. A nagy számban megjelent meghívottak között ott voltak: *Sesztina Jenő* kormányfőtanácsos, *Félegyházy János*, *Zelinger Ede*, *Falk Lajos*, *Geiger Simon*, *Varjassy Imre* kamarai beltagok; dr. *Hegedüs Jenő* az ügyvédi kamara alelnöke, dr. *Debreczeni Barna*, dr. *Sajó László*, dr. *Békés Kálmán* ügyvédek, *Ullmann Salamon*, *Bernfeld Sámuel*, *Kardos Gyula*, *Farkas Andor*, *Fürst Mátyás* nagykereskedők; *Nagy József* a Kereskedő Társulat titkára, stb.

Az értekezlet kezdetén dr. *Radó Rezső* bejelentette, hogy a kötelező magánegyezséget megkivánó miniszteri rendelet a hivatalos lap szerdai számában megjelent. Ennek folytán sürgőssé vált az OHE. végleges ügyrendjének megállapítása és megtárgyalása. Ismertette a rendelet alapszabályok és ügyrend történeti előzményeit és hátterét.

Ezután dr. *Diczig Alajos* segédtitkár felolvasta a Budapestről küldött ügyrendtervezetet és a kamarai vezetőség ahhoz fűzött megjegyzéseit és módosítási javaslatait. A tervezet 18. paragrafusát az értekezlet egész este hét óráig, tehát

három órán át tartó beható tanácskozás során megvitatta és számtalan felszólalás után a következő határozatot hozta:

Az értekezlet megütközéssel fogadta a budapesti előkészítő bizottság által készített ügyrendtervezetet, amelyből kiviláglik, hogy mennyire minden módon arra törekszik, hogy a budapesti érdekeltség omnipotenciája alá helyezze még a vidéki kamarakerületek teljes önállósággal megszervezhető hitelvédő szerveit is.

Ilyen törekvések mellett bizonyos meglepetésként hathat a budapesti érdekeltségekre a tegnap megjelent miniszteri rendelet, mely viszont módot nyújt arra, hogy a vidéki kamarák a vidéken lefolytatható egyezségi ügyek elintézésére teljes önállósággal megszervezhetik kerületi hitelvédő szerveiket (vidéki hitelvédelmi egylet VHE). Az értekezlet egyhangú megállapítása szerint semmi értelme sem lenne a vidéki kamarák erkölcsi garancia vállalásának és az OHE-be való belépésüknek, ha ez esetben kevesebb önállósággal szervezhetnék meg a kerületi hitelvédelmi szerveket. Legalábbis ugyanannyi joggal, hatáskörrel és anyagi függetlenséggel kell bírnia az OHE-val együtt alapítandó debreceni (kerületi) hitelvédő szervezetnek, mintha a kamara egyszerűen a min. rendelet alapján saját hatáskörében szervezné meg a maga kerületi hitelvédelmi szervét.

Legújabb párisi  
**KALAP MODELLEK**  
megérkeztek a  
Roboz. kalapszalonna  
Szent Anna-u.

## A genfista pincérek jubiláris összejövetele

A debreceni kávéházi és vendéglői alkalmazottak Genfi Szövetségének debreceni osztálya tegnap este az osztály fentállásának 5 éves emlékére Németh Lajos Csapó-utca 14. sz. alatti vendéglőjének nagytértermében családias vacsorát rendezett. Az összejövetelen nemcsak az alkalmazott pincérek, de a tulajdonosok között is sokan jelentek meg. A vendégek között ott láttuk dr. *Koller József* fogalmazót az előjáróság ipari ügyosztálya részéről, *Olasz Vilmos* dr-t az Iparkamara részéről, *Péntek József* fogalmazót a Betegsegélyző-pénztár részéről, továbbá *Németh Aladár*, *Németh Nándor*, *Lókody Sándor*, *Dalmann Ferenc* vendéglősöket, *Muraközy Kálmán*, *Neumann Sándor*, *Philip Marinczer József*, *Köszter József* főpincéreket, *Kardoss Sándor* és *Schneider Mihály* pékmestereket, *Fekete Gyula* a „Vendéglős” című fővárosi szaklap felelős szerkesztőjét és díszes közönséget azok sorából, akik a Genfista pincérekkel szoros jóbarátságban vannak.

A megjelenteket *Neumann Sándor* szép beszéddel üdvözölte, melyre *Fekete Gyula*, dr. *Olasz Vilmos* és dr. *Koller József* válaszolt. — Vacsora után a díszes társaság *Kopasz Zambó* primás zenekarának nótáira táncra perdült s a legjobb hangulat mellett a hajnali órákig maradtak együtt.

A megjelent hölgyek között az alábbiak neveit sikerült feljegyezni.

*Asszonyok:* *Köszter Józsefné*, *Neumann Sándorné*, *Philipp Jenőné*, *Csolnaky Gyuláné*, *Schwartz Miklósné*, *Fodor Mórné*, *Péntek Józsefné*, *Bernardin Jánosné*, *Kozma Sándorné*, *Szabó Lajosné*, *Muraközy Kálmánné*, *Kardos Sándorné*, *Holló Imréné*, *Boross Mihályné*, *Németh Szilárdné*, *Kurucz Györgyné*, *Marinczer Józsefné*, *ösv. Horváth Ferencné*, *Horváth Mihályné*, *Sinka Józsefné*, *Kemény Jánosné*, *Gazdag Józsefné*.

*Lányok:* *Neumann Rózsa*, *Muskát Aranka*, *Schwarz Olga*, *Kardos Irénke*, *Nagy L. Margit*.

Zárórákor megjelentek az összes genfista pincérek s a legjobb hangulat mellett reggelig maradt együtt a társaság.

## Ismét egy hamis millióst váltottak be a fővárosban

Budapest, febr. 25. Az egyik előkelő budapesti pénzintézet bejelentette a rendőrségnek, hogy a bank jegyek között egy hamis milliósi bankjegyet talált. A rendőrség megállapította, hogy a hamisítványt a mai napon helyezték el és az a valódi bankjegyeknek elég jó másolata. A rendőrség több detektívcsoportot mozgósított a hamis pénz forgalombahozójának felkutatására.

## Eletunt asszony

### Morfiumot ivott

Tegnap délután telefonon azt jelentették a mentőknek, hogy a Kandia ucca 13. sz. alatt mérgezés történt. Állítólag életuntsága miatt *Olasz Imréné* 24 éves asszony morfiumot ivott s önkivületi állapotban találtak rá. A mentők első segélybeni részesítették, majd kiszállították a belgyógyászati klinikára. Ott gyomormosást eszközöltek az asszonynál, majd lakására visszaillesztették. Állapota nem súlyos. Vizsgálat indult meg annak kiderítésére, hogy *Olasz Imréné*hez hogy került a veszedelmes méreg.

## SZINHÁZ ÉS MOZI

A Csokonai színház műsora:

Febr. 26. Péntek: *Alexandra*. Operette. Bérletszünet.  
 Febr. 27. Szombat: *Alexandra*. Operette. Bérletszünet.  
 Febr. 28. Vasárnap délután 3 órakor: *A régi jó Budapest*. Operette. Olesó helyarak.  
 Febr. 28. Vasárnap este fél 8 órakor: *Alexandra*. Operette. Bérletszünet.  
 Márc. 1. Hétfő: *Loute*. Bohózat. Csak felnőtteknek. A) bérlet.  
 Márc. 2. Kedd: *Loute*. Bohózat. Csak felnőtteknek. D) bérlet.  
 Márc. 3. Szerda: *Loute*. Bohózat. Csak felnőtteknek. B) bérlet.  
 Márc. 4. Csütörtök: *Loute*. Bohózat. C) bérlet.

Színházi iroda jelentése:

EVEK óta nem volt énekes darabnak olyan szenzációsan őszinte sikere, mint az „Alexandra” operettnek. A színházvezetés tekintettel a minden oldalról érkező megkeresésekre, a közönségnek engedve műsorváltoztatással a terveh vett „Loute” előadások helyett az „Alexandra”-t tűzte ki péntek, szombat és vasárnap estére bérletszünetben. Így mindenkinek alkalma lehet nemcsak a szezon, de az utóbbi évek legjobb operettjét meglátni és meghallgatni Timár Iván és Szilágyi Máriaval a fő női szerepekben, akiket minden este ünnepe a közönség.

CSODÁS szuggesztív hatást gyakorol az „Alexandra”. Nagyon sokan vannak, kik már 4-5-ször is megnézték ezt a remekművet és minden alkalomkor újabb és újabb szépséget fedeznek fel úgy a pompás, fordulatok mesében, mint a szobor-szerű ének- és beszéd-alkalmas ügyességű táncszámokban.

SALTANOVA és Nikitin csodás táncprodukcióikkal mindenkit elragadtatnak az „Alexandra” előadásain.

ELŐRE válthatók „Alexandra” péntek, szombat, vasárnapi bérletszünetes előadásainak jegyei.

OLCSÓ helyárrakkal, vasárnap délután közkívánatra a legkedveltebb operette „A régi jó Budapest”.

„LOUTE” a francia szellemességű bohózatok legkiválóbbjának reprizé „Alexandra” fenomenális sikere folytán, hétfőre halasztották, mikor A) bérletben kerül színre.

Mozgó színházak műsora:

APOLLO: Attrakció! Lord Sherlock Holmes komédia 7 felvonásban. A főszerepben Viola Dana és Raymond Griffith. Rendkívül érdekes történet a londoni előkelő életből, amelybe exotikus egyének is beletáncolnak. Kisérő: Esküvő ló hátán. Burleszk.

VIGSZINHÁZ: A Takarodó Bayreutin Ferenc drámája után 7 felvonásban. A főszerepeket Bernhard Goetzke és Claiser Lotto játsszák. Ez a minden ízében európai jellegű film a mi lelki ábrázatunk vonásait viseli magán. A film megalkotói a hadbíró sági tárgyalásra fektetik a főszereplőket, amely valóban mélylegesen izgalmas. Kisérő: Jimmi és a riff kanni lólok burleszk. Jönnek! Harry Piel lel: Pénzt vagy életet. Varieté Putty Lia, Emil Jannings és Warwick Warkkal és Rin-Tin-Tin Segítség.

A „Debreceni Hétféli Újság” arról hirdetései a legeredményesebbek.

## A főispán és a polgármester a debreceni kisiparosokkal akarják felépíttetni a városi középületeket

Ha az iparosok garanciát adnak a pontos szállításra, ők kapják meg a munkákat -- Ha az egyetemet és megyeházát felépíttették, a városi házakat is felépítik, mondják az iparosok -- 40 százalék előleget kapnak

A debreceni építőiparosok február 21-én nagygyűlést tartottak és ezen a városi építési munkák elnyerése tárgyában határozati javaslatot hoztak.

A határozati javaslatban elmondják, hogy a 13 év óta munkahiánnyal küzdő építőiparosok kéri a várost, segítsen helyzetükön. Debrecen fejlett építőiparáról még rosszakarattal sem lehet mondani, hogy vállalt kötelezettségüknek a kívánalmak szerint eleget tenni nem tudnak, mert a nehéz helyzet dacára is az a főtörökvésük, hogy teljes bizalmat és megaláztatást érdemeljenek ki megbízóik részéről.

Külön kéréseiket öt pontban foglalták össze, amelyeket már ismertettünk. A határozati javaslatot a gyűlés megbízásából dr. Radó Rezső kamarai főtitkár és Varjassy Lajos ipartestületi elnök vezetésével küldöttség nyújtotta át tegnapi délelőtt dr. Hadházy Zsigmond főispánnak, a kit arra kérték, támogassa a munka megszerzése iránti törekvéseiket.

A főispán a küldöttségnek kijelentette, hogy maga is a mellett van, hogy a kisiparosok kapják részletekben az építési munkákat. A maga részéről mindent elkövet, hogy ne generál-vállalkozó kapja az építkezést, hanem a kisiparosok. Szívesen támogatja azt a kérésüket is, hogy 40 százalék előleget kapjanak a munkára, Teszi ezt annál inkább, mert hiszen most magánépítkezések nincsenek és a kisiparosoknak egyetlen munkaalkalom a középítkezések elnyerése esetén kínálkozik.

A főispántól a küldöttség dr. Magoss György polgármesterhez ment, aki ott hagyta a városi tanácsulást, hogy fogadja a deputációt.

Varjassy Lajos elnök közölte a polgármesterrel, hogy mi célból jött a küldöttség. Majd dr. Radó Rezső kamarai főtitkár terjesztette elő részletesebben a határozati javaslatban foglalt kéréseket.

A kisiparosok olyan lelkiismerettel dolgoznak -- mondta, hogy velük szemben semmiféle jogos aggály nem állhat fenn. Legjobb példa erre Debrecen városának büszkesége -- az egyetem. Itt is, éppen mint a megyeházánál, az összes munkaneme ket szakmabeli iparosok végezték.

Ha Debrecen iparossága az egyik helyen tud megfelelően építeni, akkor a másik helyen is meg tudja ezt csinálni. A kisiparosoknak egyedüli keresetforrása a középítkezés. Kéri, hogy 40 százalékos előleget folyósítsanak az építkezések kiadásánál.

A garancia kérdésénél kéri, hogy a város más pénzintézetek betéti könyveit is fogadja el. Végül azt a kívánságukat fejezik ki, hogy a város ne vonjon le adó vagy egyéb címen semmiféle összeget az iparosoktól.

Dr. Radó főtitkár a polgármester jóindulatába ajánlotta az iparosok kérését és így fejezte be beszédét:

Méltóztatnak alkalmat adni a kisiparosoknak arra, hogy megmu-

tassák, tudnak jó munkát szállítani.

Dr. Magoss György polgármester teljes figyelemmel hallgatta végig a küldöttség szónokát és a következő nagyfotosságu kijelentéseket tette:

— Mindenféle ilyen építkezésnél gondoskodunk arról, hogy a részletmunkák helybeli iparosoknak bízottassanak. Ezt minden versenytárgyalási feltételben kikötjük. A magam részéről meg vagyok győződve, hogy ha a munkát generál-vállalkozótól kapják, bizonyos haszonnal kevesebbet kapnak érte. Amikor tehát ismerem ezt a tényt, önként következik, hogy lehetőleg odatöröksem, hogy a generál-vállalkozó kikapcsolásával közvetlen a kisiparosok kapják meg a munkát.

Azonban akármit beszélünk, nekünk a városnál szomorú tapasztalataink vannak abban az irányban, ha így 5-6-10 vállalkozónak adunk ki munkát részletekben, hol az egyik hol a másik mulasztása miatt fennakad az építkezés.

Nem tudom, hogy lehetne biztosítani a várost arra nézve, hogy a mikorra a munkának készen kell lennie, meg is legyen. Ha az iparosok, akik vállalkoznak, egymásért szavatosságot vállalnának, hogy november elsejére a munka készen lesz -- akkor rendben volna.

Sajnos nem lehet letagadni, miszerint az építési zavarok rendszeresen előjönnek. Ha egymással meg tudnának állapodni a szavatosság tekintetében, a kitűzött határidő betartására vonatkozólag, a legnagyobb örömmel járulnék hozzá és mozdítanám elő, hogy a helyi iparosok kapják meg a munkát.

Magunknak is az a célunk, miszerint ne a budapesti cégek vigyék el a hasznot, hanem a helybeliek, a kik a közterhekhez hozzájárulnak.

Ami a levonásokat illeti, mi soha nem vonhatunk le semmit, csak ha bíróság, vagy ha közigazgatásilag letiltják az összeget. Ez esetben pedig nem tehetünk semmit.

Az irreális vállalkozásokra nézve kijelentem, hogy azokat rendszeresen vesszük figyelembe.

Zelinger Ede itt közbevetéleg azt kérte, hogy a városi munkák ellenőrzése végett állítsák fel az ipari bizottságot, hogy az a mérnöki hivattal járjék együtt a munkát, ne csupán a mérnöki hivatal végezze ezt.

Dr. Magoss György polgármester erre kijelentette, hogy a felülvizsgálatot csak állami mintára csinálhatják, ettől eltérni nem lehet.

En csak azt akarom -- mondta a polgármester -- hogy hozzá juttassuk az egyes iparosokat a munkához. Odaadjuk közvetlenül a munkát, de csak úgy, ha garanciát vállalnak egymásért, hogy a munka készen lesz. A biztosíték kérdésére vonatkozólag megjegyzem, hogy 10 intézet közül, ahol a város pénzt kezeli, választhatnak az iparosok.

Ezután Boldogh festő kérte, hogy csak olyan iparosoknak adják ki a

munkát, akiket a város megbízhatónak tart.

— Ha ezt előre tudnánk -- mondta a polgármester -- ha november elseje helyett csak december elsejére lesz készen a munka, esetleg még akkor is lakhatatlan állapotban, ez a városra nézve félelmi bérvesztéséget jelent.

Tóth Lajos építész kijelentette, hogy az iparosok egymásért nem vállalhatnak garanciát a munka pontos leszállítását illetőleg, mert az iparosok nem rendelkezhetnek egymással. Felelősséget csak az vállalhat, aki a művezetésre befolyást gyakorol. Szerinte a leghelyesebb volna, ha a város kiválasztandó az ajánlattevők közül a megbízható iparosokat, kikben garanciát lát.

Végül Magoss György polgármester kijelentette, hogy ilyen körülmények között nem maradna egyéb hátra, mint magas késedelmi bírságokat kellene a városnak kikötnie. A küldöttség ezt a gondolatot teljes mértékben helyeselte és a polgármester választát nagy megaláztatással és köszönettel vette tudomásul.

A kisiparosok ezek után megindítják egymás között a tárgyalásokat, hogy milyen garanciákat tudnának adni az építkezési munkák pontos teljesítése mellett.

## Sok az adós, kevés a végrehajtó

A gazdasági viszonyok mibenlétét legjobban a végrehajtók elfoglaltsága vagy „munkanélkülisége” mutatja meg. A mai szomorú gazdasági viszonyokra mi sem jellemzőbb, mint dr. Balla Bertalan adóügyi tanácsnoknak a városi tanács elé terjesztett az a kérelme, hogy engedjék meg neki még egy adó végrehajtónak az alkalmazása. — Olyan sok ugyanis az ilyen természetű munka, hogy a mostani személyzettel lehetetlen ellátni, ezért felhatalmazást kért a tanácstól még egy végrehajtó alkalmazására. — A tanács az engedélyt megadta.

## A Templomegyesület külmisziói estélye

Ma este lesz

A református egyház egyre jobban szükségét érzi annak, hogy a folyton intenzívebben meginduló belmissziói, egyháztársadalmi munkája mellett a külmisziót is bekapcsolja élettevékenységé körébe. A külföldi nagy protestáns egyházak régóta folytatják a pogányok térítésének dicsőséges munkáját. Afrika különféle országaiban és néptörzseinél éppen úgy, mint Indiában, Kínában vagy Ausztrália benszüllöttjei között fölhangzik az Ige és a keresztyén ének s megkezdődik áldásos térhódítását a keresztyén kultúra. — Legfőbb ideje, hogy a magyar ref. egyház is megszervezze külmiszióit és részt vegyen a világ evangélizálásában.

E nagyfotosságu tárgyról tartanak előadást ma este 6 órakor a Kollégium disztermében dr. Bévész Imre és Davesházy Sándor lelkesek. Ezenkívül lesz Hegedüs Kálmán s.-lelkész szavazata és Nagy András kántor szólóéneke zongorakísérettel. Belépődíj nincs. Minden kit szeretettel látunk.

## APOLLO

Február 26 és 27-én

Pénzt, vagy életet!

HARRY PIEL-el.  
Zigano, az álarcos lovag.

Február 26 és 27-én

VARIETE

Kizárólag csak felnőtteknek.

Putty Lia és Emil Jannings-el.

## A NAP HIREI

### Cserkész-ünnepély

Ugy erkölcsi, mint anyagi sikerben gazdag ünnepélyt rendezett a kereskedőtársulati polg. fiúiskola cserkészcsapata intézetük tornatermében.

A megnyitó beszédét buzdító, oklató, pedagógiai tartalommal, hazafias lendülettel mondta Kanabé Dezső tanár, cserkészparancsnok. Trenka Lajos csapattiszt által irt „Lelkiismeret” cserkész szindarab igen szép sikert aratott.

Felülfizetések: vitéz Csányi Adorján 10.000, Fésüs József 50.000 Kiss Ernő 40.000, Kónya László 1700, Krammer Gyula 10.000, Kreszán István 1000, Nagy Ferenc 5000 Nagy József 2000, Ormós Józsefné 60.000, Pethő Józsefné 5000, Szíjj János 15.000, Trenka Ferenc Kapos vár 25.000, Vári Mihály 5000, Zöld János városi tanácsnok 50.000, N. N. 5000, N. N. 5000, N. N. 10.000 K.

A 166 sz. „Hajdu” cserkészcsapat parancsnoka és cserkészei ezután is hálás köszönettel adóznak a cserkészek úgy erkölcsi, mint anyagi támogatóinak.

— *Dr. Trocsányi Béla tisztiorvos* ma tartja előadását a Községi Egyesületben „Az egészségtan és az iskola” címmel. Ennek az előadásnak nagyfontosságát figyelmeztetve ajánljuk minden pedagógusnak, de meg kellene ismernie minden szülőnek is, aki iskolás gyermekének egészségét és jövőjét szíven viseli. Az előadás a Városháza közgyűlési termében lesz, délután 6 órakor. Nem tagokat is szívesen lát az Elnökség.

— *Középiskolai kardvívó versenyt* rendez vasárnap délelőtt 10 és délután 3 órai kezdettel a „Fazekas Mihály” főreáliskola „Turul” sportköre az intézet tornacsarnokában. A versenyen a debreceni tankerület összes legjobb vívói indulnak: így Nyiregyháza, Sátoraljaújhegy, Kisvárd, Kisújszállás, Mezőtúr, Böszörmény, Sárospatak legjobb vívói leadták nevezésüket, akiknek küzdelme igen érdekes esemény lesz, míg a bírások pártatlanságát városunk versenyvívójának közreműködése biztosítja. Ülőhely 15.000 és 10.000, állóhely 8000, diákjegy 5000 K. Jegyek az intézetben válthatók.

— *Jairus leánya.* Eddig még soha nem tapasztalt nagy érdeklődés nyilvánul meg az Uránia mozgószínházban március 2. és 3-án előadandó zenés bibliai dráma iránt. Kétségtelen, hogy nagy művészi esemény, mert városunkban ilyen nagyszabású bibliai drámát nem adtak elő. — A darab betéteivel együtt 100 szereplőt foglalkoztat, akik városunk műkedvelő gárdájának a legkiválóbb erői. Bájos zene kíséri az egész darabot. A zenekar városunk kiváló művészeiből alakult. A rendezőség óriási költséggel korhű díszleteket készített nemkülönben meghozatta Budapestről ugyanazokat a kosztümöket, melyekben a mikófalvai pasztorjátékok játszóttak. — Jegyek az első előadásra már csak igen korlátolt számban kaphatók, a második előadásra még elsőrendű helyek is válthatók. A jegy árusítását Springer könyvkereskedése végzi.

— *Kéménytűz.* Tegnap délután a Magoss uca 7. sz. alól tüzet jeleztek a tűzoltóságának. Egy őrség az autófeszkendővel azonnal kivonult, de komolyabb munkájuk nem akadt. Ugyanis kisebb kéménytűz volt csupán, melyet hamar eloltottak.

## Bűnügyi zárlatot rendeltek el a Lambing által vásárolt egri ingatlanokra

### Jövő héten átadják a sikkasztót az olasz hatóságok

Most már egészen bizonyos, hogy Lambing János gazdasági főhadnagy elfogja venni méltó büntetését. — Mint értesülünk, a jövő hét végén adják át az olaszok Gyékényes magyar állomáson Lambing Jánost, aki, mint ismeretes, a múlt év szeptemberében közel másfél milliárdot sikkasztott el.

A nyomozás eddigi adatai szerint Lambing Debrecenből egyenesen Egerbe ment. Ott szökött és

házat vásárolt. Majd Rómába „zárándokolt” el.

Kedden reggel a vegyes dandár vezetősége eljár Preineszberger Jenő tanácselnök vizsgálóbíróval s kérték, hogy Lambing egri ingatlanaira rendelje el a bűnügyi zárlatot, minthogy kétséget kizáróan azokat a kincstártól elsikkasztott milliókon vásárolta.

A vizsgálóbíró a bűnügyi zárlatot elrendelte.

## A főtárgyalás végén derült ki, hogy nem a vádlott ül a vádlottak padján

### Egy névtelen levél következményei

Igen érdekes főtárgyalás folyt le tegnap a debreceni törvényszéken. Maga az ügy sablonos volt, a vége azonban annál esztanósabb. Jandricska Józsefné furtai asszonyt ült a vádlottak padjára. Azért emelt az ügyészég ellene vádat, mert névtelen levelet irt a falujabéli bírónak és lelkésznek, amelyben megfenyegette őket arra az esetre, ha nem csinaltatnak járdát a falu végén levő ház elé.

A vádlott tagadta, hogy ő levelet irt volna, kijelentette, hogy az nem az ő írása, mert ő nem is tud nagy betűket írni. Esküdözött menyreföldre, hogy ő ártatlan.

Németh Jenő kegyesrendi tanár, törvényszéki írásszakértő megállapította, hogy a levél és Jandricskánétól a nyomozat során kivett próba-

írás hajszálra egyezik.

Azonban az asszony még ezután is erősen tagadott. Végül is megkérdezte az elnök:

— *Hát mondja csak Jandricska Józsefné, még mindig tagad?*

— *Kérem szépen — feleli a vádlott — hiszen én nem vagyok Jandricska Józsefné!*

— *Hát kiesoda?*

— *Jandricska Mihályné!*

Na hiszen lett erre nagy elképedés! *Az iratokból aztán minden kiderült.* A névtelen levél írásával *öt asszonyt gyamasítottak és ezek közt volt Jandricska Mihályné. Tévedésből aztán ő kapta meg az idézést.*

De azután annál nagyobb volt a szegény asszony öröme, mikor nyugodtan hazamehetett.

## Március 6-án lesz a zsidó reálgimnáziumi bál

Nagy érdeklődés előzi meg a zsidó reálgimnázium építési alapja javára most készülő bált, amelynek idejét március 6-ra tűzte ki a rendezőség.

A bált pompás műsor előzi meg, melynek két kiemelkedő számát képviseli *Alpár Gitta* szereplése és *Lineczki*, budapesti vezérkántor szereplése. *Alpár Gitta*, magas művészetét mindenki jól ismeri Debrecenben; őt, mint jó ismerőst várja Debrecen művészetét szerető közönsége. *Lineczki* szereplése pedig olyan kivételes és nagyértékű művészi esemény, amelynek megtörténte csakis a nemes célnak köszönhető.

A tánchoz cigány zenekar és jazz band szolgáltatja a zenét. Jegyeket a Hegedűs és Sándor cégnél már lehet váltani.

— *Pénzt vagy divánut!* Pesti Gyuláné nagykereskedő asszony a múlt év márciusában 500.000 koronáért megvett egy diványt Lakatos Ferenczétől, 300.000 koronát azonnal kifizetett, a hátralévő 200 ezer koronát azonban hónapokig nem fizette meg. Végre is Lakatosné elment Pestinéhez és követelte, hogy vagy fizesse ki a tartozását, vagy elviszi a kanapét. Csak hamar dulakodásra került a sor és a két asszonyt csak a szomszédok tudták szétválasztani. Feljelentés folytán tegnap került az ügy a debreceni törvényszék elé, amely zsarolás miatt 300.000 koronára ítélte Lakatosnét. Az ítélet ellen dr. Bige védügyvéd felbezést jelentett be.

— *Páratlanul érdekes és szenzációs tartalommal jelenik meg ma, pénteken este a Tiszántúli Ipar és Kereskedelem, ez a népszerű képes közgazdasági hetilap új száma.*

## Ingyen bontják le az új bérházak helyén levő régi épületeket

A város a bérházak építéséhez már minden intézkedést megtett. *Meghirdették a pályázatot a régi épületek lebontására.* A pályázati határidő most járt le és azt Borsos József műszaki tanácsnok jelenlétében bontották fel. A tanács az ajánlatokkal a tegnap délelőtti ülésen foglalkozott és úgy döntött, hogy a Fűvészkert-utcai munkálatokkal Szendrei Sándort bízzák meg, aki a legelőnyösebb ajánlatot tette, *még pedig ingyen végzi el a munkát s ezenfelül még 14 millió koronát fizet a városnak a lebontandó anyagért.* — A tanács Szendrei kérésére megengedte, hogy az anyag a lebontás után még egy héttig a helyszínen maradjon, hogy az értékesítésre a vállalkozónak ideje legyen, természetesen azonban, hogy magát az építési területet szabaddá kell tennie.

— *Halálozások.* A debreceni any<sup>a</sup> könyvi hivatalban az alábbi halálozásokat jelentették be: Flesch Józsefné Sebők Ilona rk. 21 éves. Mátészalka, Pécsey Katalin ref. 53 éves. Rákóczi-u. 11. Farkas Sándor ref. 29 napos, Zápolya-u. 15., Szilágyi Balázs né Szatmári Erzsébet ref. 45 éves. Kinzsi-u. 27., Szabó Lajos ref. 12 hónapos, Honvéd-u. 56., Tokaji István ref. 19 éves, Ajtó-u. 29., Krasznai Endre rk. 22 éves, Jánosi-u. 51., Erdődi Zoltán Ferenc ref. 14 hónapos, Déli-sor 29. Bagi József rk. 9 hónapos, Nagymacs.

x *Szecsényi Ferenc* tánciskolájá-6 órától 8 óráig, kereskedőknek este 8 órától 10 óráig. Beiratkozás Simonyi-utca 1/c. II. emelet.

## Nemzetgyalázásért elítélt kereskedő

Grünstein Endre, berettyóújfalui vaskereskedő 1924 december 24-én Hajdudorogról Debrecenbe utazott. Hajduböszörményben találkozott a Debrecenből jövő vonattal, amelyen a huga utazott. A két testvér leszállt a vonatról beszélgetni.

Beszélgetés közben a leány fellépett a bátyja kocsijának lépcsőjére. A kalauz figyelmeztette, hogy ez tilos, de a leány nem engedelmeskedett. Erre a kalauz 17.000 korona bírsággal sújtotta. A férfi biztatta a leányt, hogy ne fizessen. Majd, mikor a kalauz követelőzni kezdett, a következő kijelentést tette:

„Mégis csak piszkosság és rablás, amit ez a piszkos állam tesz. Hogy lehet ilyen rongy rendeletet kiadni? Mégis csak disznóság! Ugy látszik, sok potya-papírja van az államnak, hogy egy rókáról két bőrt huz le!”

*A magyar nemzet megbecsülése elleni vétség* vádjával terhelve állott tegnap a megdöglötlan fiatalember a debreceni törvényszék Serly tanácsa előtt. Tagadott állhatatosan, de a tanuk ellene vallottak. A bíróság ítéletében büntönek mondta ki Grünsteint s egy hónapi fogházra és 800.000 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítéletet egy a kir. ügyész, mint az elítélt megfélebbzték.

— *Iz. istentiszteletek a Deák Ferenc-utcai templomban:* Pénteken este egyenved 6 órakor. Szombaton reggel 7, Muszafima fél 11, délután 4 és este 6 órakor. — A Kápolnás-utcai templomban szombaton reggel fél 8 órakor. Szombaton este és vasárnap reggel a Megilla olvasása mindkét templomban a rendes imaidőben. Hétköznapokon mindkét templomban reggel fél 7 és este fél 6 órakor. — Az elnök és.

x *Conrad Veidt, világhírű filmszínész* március 3-án este, szavaló- és előadóstélyt tart a Bika dísztermében, mely estélyen Petőfi, Ady, Babits verseket szaval magyar nyelven. Goethe, Heine, Schiller verseket német nyelven, azonkívül világhírű darabjaiból jeleneteket ad elő. Magyarországon először Debrecenben lép fel és csak másnap tartja estélyét Budapesten, hol már egy jegy sem kapható. Debrecen estélyének jegyei már kaphatók a Menetiagy-irodában.

— *Kormányzósértésért elítélt kofa.* Balla Andrásné asszony 1925 június 21-én Diósgyőrön baronfiakkal házalt. Azonban nem volt erre engedélye, ezért Sztránya József rendőr elfogta és előlítottta. Az asszony reprodukálhatatlan kifejezésekkel illette a kormányzót. Tegnap vonta felelőségre a debreceni törvényszék Serly-tanácsa a nyelvet kofát, ki állhatatosan tagadott. Dr. Böry Kálmán kir. ügyész vád- és dr. Freund Jenő ügyvéd védőbeszéde után a bíróság kihirdette az ítéletet: Balla Andrásné büntönek mondta ki és 14 napi fogházra és 200.000 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen felebbzést jelentettek be.

— *Csendőrgyalázó juhász a bíróság előtt.* Varga József emődi juhász a Nagyhortobágyon 1925 nyarán a többi juhások előtt szidni kezdte a csendőroket és gyalázkodó kifejezések között a következőket mondta rájuk: „kukoricásból lett paprikajanesik, krumplicsószók, kutyasintérek.” — Tegnap tartott ebben az ügyben tárgyalást a debreceni törvényszék és Vargát feltűnően durva becsületsértés vétségében mondva ki büntönek, — 1.000.000 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen a felek felebbzessel éltek.

## A mentőautót továbbra is igénybe lehet venni vidéki betegszállításoknál

Néhány héttel ezelőtt a városi tanács egyik ülésén felmerült az a gondolat, nem kellene-e eltüntetni a mentők betegszállító autóját a vidéki szállításról. A kérdés azért lett volna indokolt, mert tömeges baleseteknél, ha az autó éppen vidéken volna, fennakadás állhatna be a betegek segélynyújtása tekintetében.

Dr. Vass Károly a tegnapi tanácsülésen referált az ügyről. A tüzoltó főparancsnok kijelentette, hogy **létszámánál 4, nagyobb tűznél 2 lo marad a lakományban a mentő szolgálat ellátására.** Tehát egy-két mentőautó mindig üzemképes állapotban van. Szükség esetén joga van a tüzoltóságoknak bárhol talált fogathatót a lovakat kifogni és a veszedelem idején használni.

Anyagi szempontból sem volna cél szerű a betegszállító gépkocsi vidékre való járatásának megtiltása, mert ez meglehetősen anyagi előnyökkel jár. Jó uton 1 millió koronás szállítási díj mellett 500.000, nagyobb benzinfogyasztást okozó, rossz uton való szállításkor pedig 300.000 koronára fiztá haszon marad a város házi pénztárában.

Miután tehát sem a mentőszolgálat, sem anyagi érdekek nem kívánják a szállítást megszüntetését, ezért a tanács megengedte, hogy a mentőautóval továbbra is lehessen vidékre beteget vinni, vagy hozni.

**Születések.** A debreceni anyakönyvi hivatalban az alábbi születéseket jelentették be: Czechemeister Károly közsőrüs, leány Erzsébet, — Keeskeméti István műszerészegéd, leány Ibolya Mária, — Scheibel Sándor máv. raktárnok, fiú József, — Simon András fm., leány Anna, Koczka Antal máv. szíjártó, fiú Antal Károly, — Molnár György máv. fűtő, leány Ilona Elza, — Téglási Gábor téglagyári munkás, leány Julianna, — Pálfi Ferenc nagybérlő, fiú Ferenc József, — Hajas József városi guzser, — Hajas József városi guzser, — Orbán Mária anyakönyvvezető, leány Julianna, — Marián Erzsébet napszánya, — Marián Erzsébet napszánya, — Bányai József dohánkertész, leány Borbála, — Kis István bankszolga, fiú László, — Kovács István kőfaragó tanuló, fiú István, Marozán Sándor gulyás, leány Margit, — Galgóczi Elek kocsis, leánya halva szülött.

**x- Jairus leánya zenés bibliai dráma az Uránidában március 2-án és 3-án. Jegyek Springernél.**

**x Höchl Margit és Regéczy Ilona hegedűművész nő együttes hangversenye március hó 10-én, a Városi Zenedobozban. Jegyek Keszthelyi könyvkereskedésében, Szentanna utca 2. Telefon 6-99.**

**— Angol Királynő éttermében minden este Rác Jancsi muzsikál.**

**A „Debrecen”, „Tiszántúli Hírlap” és a „Debreceni Hétféli Ujság” apró hirdetései a legcélszerűsége miatt.**

**Harisnya fejelést**  
valamint megrendelésre elsőrendű anyagból új harisnyák  
SAUERBRUN  
Hatvan-u. 16.  
Ez előtt Kar-u. 23.  
Raktáron tartok saját készítésű harisnyákat és mindennemű kötött árut

## SPORTHIREK

### Debrecen bajnokságai

A Debreceni Torna Egyesület birkozó szakosztályának agilis elnöksége élén Dózsa György és ifj. dr. Magoss Györggyel fáradságot és áldozatot nem kimélve rendezte meg városunk ezévi senior birkozó bajnokságait 6 súlycsoportban.

A verseny iránt az egész országban óriási érdeklődés nyilvánul meg, amit legjobban bizonyít ama körülmény, hogy egy a fővárosi, mint a vidéki versenyzők lelkiismeretes és szorgalmas tréninggel készülnek ezen nagyszabású versenyre.

Résztesznek a bajnoki küzdelemben a Párisi olimpiáson, valamint az Európa bajnokságon dícsőségesen szerepelt összes magyar birkozók.

A verseny érdekessége lesz az országos súlyemelő bajnokság lebonyolítása, melyen az összes neves súlyemelő részttesznek. — A debreceniek közül Brassay Károly és Krausz László veszik fel a küzdelmet a fővárosiakkal, e versenyen elért eredmények magyar rekordoknak tekintetnek.

A versenyrel kapcsolatosan minden felvilágosítást Dózsa György és ifj. Magoss György birkozó szakosztályi elnökök adnak.

### Felhívás!

Felhívom a IV. Ker. játékosait, hogy f. hó 26-án este 7 órakor a Salétrom-utcán levő (Róth-féle vendéglőben) pontosan jelenjenek meg — Intéző.

**A Debreceni Vasutas Sport-Club**  
1926 március hó 21-én délelőtt 10 órakor tartja a Máv. Műhelytelep nagytermében évi rendes közgyűlést, melyre összes tagjait ezúton is tisztelettel meghívja. Targysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Választmány évi jelentése. 3. Pénztári évi jelentés és zárszámadás, valamint az új költségvetés feletti határozat. 4. Új tisztikar és választmány megválasztása az 1926. évre. — Az elnökség.

**Sodrony-ágybetétek**  
legjobb minőséggel készíti  
**NEUMANN**  
PETERFIA-UTCA 19.

## KÖZGAZDASÁG

### Terménytőzsde zárlat.

A terménytőzsdén ma tovább el-lanyhult az irányzat, miután a tengerentúli tőzsdékről ma újabb lényeges áresést jelentenek. Viszont nálunk az emelkedő kínálat mellett a kereslet belföldön kisméretű, az exportkereslet pedig hiányzik. Csikagóbból és Newyorkból ma májusra és az összes többi terminusokra 2 1/2 centes buzaár-ésést jelentettek. Olesóbb a rozs is.

A tőzsdetanács hivatalos árjegyzése: 76-os tiszavidéki buza 387.5—390, felsőtiszai 385—387.5, fejérmegyei és egyéb dunántúli 380—382.5, pestvidéki 382.5—385, 77-es tiszai 392.5—395, felsőtiszai 390—392.5, fejérmegyei és egyéb dunántúli 385—387.5, pestvidéki 387.5—390, 78-as tiszai 395—397.5, felsőtiszai 392.5—395, fejérmegyei és egyéb dunántúli 387.5—390, pestvidéki 390—392.5, 79-es tiszai 397.5—400, felsőtiszai 395—397.5, fejérmegyei és egyéb dunántúli 390—392.5, pestvidéki 392.5—395, rozs 225—227.5, takarmányárpa 235—245, sörárpa 300—350, köles 180—190, zab 250—260, tengeri 180—182, korpa 170—172.5 ezer korona ab Budapest métermázsánként.

### Ferencvárosi sertésvásár:

Felhajtás 3200. Árak: Könyű 15—17, közép 18—18.5, nehéz 19—19.5. Irányzat vontatott.

### Zürichi zárlat.

Páris 1895, London 2526, Newyork 519 és fél, Brüsszel 2360, Milánó 2087 és fél, Amsterdam 20810, Berlin 12370, Bécs 7310, Szófia 377, Prága 1537 és fél, Varsó 66, Budapest 72.70, Belgrád 912 és fél, Bukarest 217 és fél.

### Ötszáz koronával lett olesóbb a marha.

A budapesti vágómarhavasárra felhajtottak 707 vágómarhát. Kissé barátságosabb üzletmenet mellett az árak a legtöbb esetben változatlanok maradtak, csak a bikák iránt mutatkozott gyengébb kereslet és ezért az árak kilogrammonként 500 koronával egyes esetekben még többel is csökkentek. Az árak a következőképpen alakultak: Ökör, legjobb minőségű 11500—13000, kivételesen 13500—14000, középminőségű 9000—11000, gyengébb 6500—8500; bika, jobb minőségű 10500

**x- Hallotta már a Khol Nidreht a zsidók leaszabb énekét? Hallgassa meg a Jairus leánya előadásán. Jegyek Springernél.**

**— Wit hirdet ma az Ingóságkövetítő?** (Kálvin-tér 19, ref. püspöki bérpalota.) — Az Ingóságkövetítő nagyszabású tavaszi vásárt rendez, amelyen alkalmi áron szerezhet be mindent. Mielőtt bármiféle beszerzéseit eszközölné, saját érdekében jöj-jön el az Ingóságkövetítőbe. Milliósokat spórolhat meg! Rendkívül nagy választék mindenféle dísz tárgyiban, vázában, nippelben, régiségekben. — Itt található a leaszabb debreceni és hortobágyi emléktárgyakat, amelyeket külföldre is elküldhet. Csikóboros kulacsok, eredeti debreceni tányéros pipák, karkások, hortobágyi képekkel díszített börtárcák, gyufatartók és egyéb specialitások. Butorosztályunkban kaphatók: egész és félhálók, magányos butordarabok, díványok, szelmonok, borbélyműhelybe és női, férfi szabószalonokba való álló tükrök, mindenféle székek, rőztyágyak, összecsu-kós vaságyak, sodronyágybetétek, — afrikai és löszörmatracok, inga, fal-és ébresztőórák próbabaák, paplanok, állófogások, Kálvin-képek, szobrok, szentképek és szobrok.

**Könyvszerkesztőkönyvtárt vesz**  
Könyvszerkesztőhatalékok  
legelőnyösebben befizet  
**Dr. Balázs Jenő**  
bankháza, Piac-u. 89. Telefon 143.

**3 perc** alatt hajmosás legújabb párisi módszer szerint, villanyárammal mellőzve. — Hennő hajfestés  
**Ramminger** hölgyfodrásznál  
Varga-utca 1. (parbank.)

**Padlólakkok**  
kiváló minőségben,  
ugyszintén mindenemű festékek  
nagyon olesón kaphatók  
**STERN**  
Készletükben, PIAC-U. 1.  
Bikáya: szemben.  
Ugyanott poloska és sváb bogár-  
rtó a volt minőségben kapható.

### Ujdonság könyvek.

**Dr. Bauer A. Bernard:**  
A nő. Tanulmányok a nő testéről, lel-kéről, nemi életéről és eróikájáról. 520 oldalas hatalmas mű, díszes fél-vászonkötésben. K 250.000  
**Harsányi Gusztáv:**  
Törödékek egy magyar református lel-kész hányatott életéből K 35.000  
**Porcsalmi Gyula:**  
BODA KATALIN. Regény a hajdu nép multjából. K 54.000  
**S. Szabó József:**  
A debreceni református kollégium ta-nárai és kiválóbb növendékei 1849—1925. K 40.000

### Rádió

A legközelebbi PÉNGŐ-KORONA árazámítási táblázat. Háromféle nagy-ságban 25, 10 és 5 ezer koronás árbán.  
kapható a

**„Méliusz”**  
könyvkereskedésben, Piac-u. 26.

6000 koronáért császársap három anpilap: Debrecen, Tiszántúli Hír-lap és a Debreceni Hétféli Ujság közül tíz szavas alkalmi apróhír-detést

**Végladás!**

**Az Arany Bika divatházban**  
(Bika épület) Hatóságilag engedélyezett  
**végkiárusítás.**

Az összes raktáron lévő rőfös és divat árutat minden elfogadható árbán kiárusítjuk.

Siessen mindenki szükségjeit beszerezni!  
Mindentéle maradékok féláron alól is kaphatók.

**Végladás!**

